

ई सेवार्ये पाना होगा अब और भी आसान : राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (NIC)

नेशनल इ-गवर्नेंस प्लान के अंतर्गत कॉमन सर्विस सेण्टर (CSC) की ग्राम पंचायत स्तर पर स्थापना एवं ई-सेवाये

समस्त सरकारी सेवार्ये पूरी गुणवत्ता पारदर्शिता एवं विश्वसनीयता के साथ आम जनमानस तक सुलभता के साथ उसके क्षेत्र में सस्ती कीमतों पर कॉमन सर्विस सेण्टर के माध्यम से इलेक्ट्रॉनिक तकनीक का उपयोग करते हुए आम जनमानस की बुनियादी आवश्यकताओं को पूरा करने के उद्देश्य एवं दृष्टिकोण से संचार एवं सूचना प्रौद्योगिकी विभाग, भारत सरकार के नेशनल इ-गवर्नेंस प्लान के अंतर्गत कॉमन सर्विस सेण्टर की स्थापना भारत के विभिन्न शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्रों में की जा रही है। वर्तमान में इस योजना के अंतर्गत CSC केन्द्रों की स्थापना का कार्य उत्तर प्रदेश में राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (NIC) के माध्यम से किया जा रहा है जिससे इस सुविधा का लाभ प्रदेश एवं जनपद की जनता को मिल सके।

इस योजना के अंतर्गत जनपद की प्रत्येक ग्राम पंचायत स्तर पर एक कॉमन सर्विस सेण्टर की स्थापना की जाएगी, जिसके लिए सम्बंधित ग्राम पंचायत के निवासी को ही ग्राम स्तरीय उद्यमी (VLE) के रूप में चुना जायेगा। ग्राम स्तरीय उद्यमी के चुनाव में महिलाओं, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, पिछड़ा वर्ग के आवेदकों को वरीयता दी जाएगी। यह ई-सेवा भारत सरकार द्वारा ग्रामीण स्तर पर स्वरोजगार का अवसर प्रदान करेगी ही एवं साथ ही उसी ग्राम के समस्त व्यक्तियों को सरकारी सेवाओं का लाभ सुगमता एवं सहजता से प्राप्त हो सकेगा। वर्तमान में इन कॉमन सर्विस सेण्टर (CSC) के माध्यम से G2C (गवर्नमेंट टू सिटीजन) सेवाएँ जैसे पासपोर्ट, पैन कार्ड, IRCTC रेलवे आरक्षण, जीवन प्रमाणपत्र सेवा, स्वावलंबन योजना, आधार कार्ड, कृषि योजना, स्वास्थ्य एवं शिक्षा सम्बन्धी सेवाये, बैंक सम्बन्धी वित्तीय सेवाये, सामान्य एवं जीवन बीमा सेवाओं के साथ-साथ B2C (बिज़नेस टू सिटीजन) सेवार्ये जैसे मोबाइल एवं DTH रिचार्जिंग, मोबाइल, विद्युत, टेलिफोन बिल भुगतान जैसी लाभकारी सेवार्ये एक ही मंच एवं स्थान से आसानी से उपलब्ध हो सकेगी।

उपरोक्त सेवाओं पर केंद्र संचालकों को पूर्व निर्धारित मानक के अनुसार कमीशन देय होगा। इन केन्द्रों की स्थापना मात्र एक लैपटॉप, प्रिंटर, स्कैनर, और वेब कैमरा के साथ की जा सकती है। इन केन्द्रों के उपयोगिता, स्थापना, एवं सञ्चालन से सम्बंधित विस्तृत जानकारी **NIC कार्यालय** से प्राप्त की जा सकती है।